

切除,然后喉钳取达声带边缘整齐,尽量保留声带正常粘膜,术后用注射用青霉素钠 800 万 u(哈尔滨制药厂)与地塞米松磷酸钠针 10mg(江苏天晴制药总厂,浓度 5%),同时加入 5% 葡萄糖注射液 500ml 中静脉滴注,1 日 1 次,用药 3~4 天。同时给中药金嗓灵 I 号,组方:马勃 10g 菟丝子 10g 金银花 15g 蒲公英 15g 桃仁 10g 玄参 10g 三棱 10g 红花 15g 板蓝根 15g 丹参 20g 麦冬 15g 蝉衣 10g 木蝴蝶 10g 泽泻 12g

鸡内金 10g 贝母 10g。用法:1 日 1 剂,水煎服,5 剂为 1 个疗程,炎症较重者加服 1 个疗程,并嘱禁声 1~2 周,戒烟酒。一般术后 5~7 天出院。

**结 果** 疗效标准:发声恢复正常,双声带边缘整齐无充血为治愈;轻度声嘶,声带边缘整齐轻充血为好转;声嘶无改善,声带充血明显为无效。73 例患者中,出院时 68 例治愈,5 例好转,治愈率为 93.1%,1 个月后复查,除 2 例未遵医嘱戒烟酒轻度声嘶外,其他发音基本恢复正常,治愈率达 97%。随诊 1 年,无 1 例复发。

**讨 论** 弥漫性声带息肉病因多有喉部慢性炎症,用声过度或用声不当,吸烟也是一个重要的激发因素。中医学认为系脾经积湿,痰浊上侵所致,少阳经风热血燥或由怒动肝火,阴血亏损以致火旺血燥,热郁循经脉上逆喉间,以致痰瘀结聚而成。术后联合中药马勃、木蝴蝶及蝉衣宣肺利咽清音,金银花、蒲公英、板蓝根及玄参清热解毒,利咽散结,菟丝子、红花、桃仁、三棱及丹参活血通经、祛瘀止痛,贝母化痰止咳,泽泻、麦冬及鸡内金渗湿利水,健脾补阴,对 73 例弥漫性声带息肉包括 21 例复发性声带息肉的治疗,取得了满意效果。

(收稿:1997-06-13 修回:1997-10-19)

## 耳穴注射治疗麦粒肿的临床观察

中国中医研究院西苑医院(北京 100091)

曾友华 周婉瑜 廖文捷

徐书文 张玉平

自 1993 年以来,我科采用耳穴注射维生素 B<sub>12</sub>治疗初、中期麦粒肿,疗效显著,现介绍如下。

**临床资料** 依据《眼科学》有关诊断标准(毛文书,第 3 版,北京:人民卫生出版社,1993:47)将 708 例(810 眼)麦粒肿患者随机分为两组,治疗组 446 例(506 眼),其中男性 256 例(294 眼),女性 190 例(212 眼);年龄 1~72 岁,平均  $25.76 \pm 10.23$ ( $\bar{x} \pm s$ ,下同)岁;病程 1~4 天,平均  $2.90 \pm 1.00$  天;其中初期 180 例(186 眼),中

期 266 例(320 眼)。对照组 262 例(304 眼),其中男性 140 例(156 眼),女性 122 例(148 眼);年龄 3~68 岁,平均  $27.62 \pm 9.10$  岁;病程 1~4 天,平均  $2.71 \pm 1.04$  天;其中初期 142 例(166 眼),中期 120 例(138 眼)。患者都有眼睑局部红、肿、疼痛。

**治疗方法** 治疗组:在单侧耳垂中央区域选耳穴中的眼穴,用维生素 B<sub>12</sub> 注射液(浙江新昌制药股份有限公司出品,1ml 药液为 500 $\mu$ g)注入耳垂结缔组织,每次注射量为 0.5~1.0ml。每日 1 针,2 天为 1 疗程,治疗 1~2 个疗程,两耳交替注射。患者接受耳穴注射治疗后,均不再用药物或其他疗法。对照组:患者滴抗生素眼药水,0.25% 氯霉素眼水(天津市友谊制药厂出品)或碘胺醋酰钠滴眼液(武汉武警制药厂出品),每日 4~6 次,红霉素眼药膏(沈阳市兴齐制药厂出品),睡前 1 次。口服复方新诺明(北京医科大学实验药厂出品),每次 2 片,每日 2 次,2 天为 1 个疗程,用药 2~4 个疗程。

## 结 果

**1 疗效标准** 治愈:红、肿、疼痛消失,未发生硬结及脓肿溃疡;有效:红、肿、疼痛消失,遗留有小硬结,未发生脓肿溃疡;无效:发生脓肿溃疡,切开排脓后而愈。

**2 治疗结果** 治疗组:初期 180 例(186 眼),治愈 180 例(186 眼),治愈率为 100.0%;中期 266 例(320 眼),治愈 200 例(230 眼),治愈率为 71.9%(230/320),有效 58 例(76 眼),总有效率为 95.6%,两期平均疗程为  $1.89 \pm 1.04$  天。对照组:初期 142 例(166 眼),治愈 102 例(102 眼),治愈率 61.5%,中期 120 例(138 眼),治愈 60 例(64 眼),治愈率 46.4%,有效 34 例(38 眼),总有效率为 73.9%,两期平均疗程为  $4.81 \pm 1.89$  天,两组疗程经 t 检验比较,有显著性差异( $P < 0.001$ ),两组治愈率,经 Ridit 检验比较,亦有显著性差异( $U = 8.90, P < 0.001$ )。由此可见,耳穴注射维生素 B<sub>12</sub> 治疗麦粒肿的初、中期较单纯用西药治疗疗程短,疗效好。

**讨 论** 眼穴为治疗眼病的常用穴。可疏风清热,养血益阴,利胆明目。因麦粒肿属眼科肉轮热毒证范畴,故治疗选用眼穴。另外,耳垂为软组织,有利于药物注射和吸收。维生素 B<sub>12</sub> 在体内参与核酸、胆碱、蛋氨酸的合成及脂肪、糖类的代谢,维持中枢及周围有髓神经的正常代谢和生理功能,有营养神经的作用。用穴位注射维生素 B<sub>12</sub> 可起到针刺和药物的双重作用,促使眼部炎症吸收,达到治疗目的。从临床观察中发现,只要严格消毒,治疗组中无 1 例发生耳廓感染。

(收稿:1997-02-25 修回:1997-07-18)